ARGENTOMETRIA
ANALIZA STRACENIOWA

Niektore reakcje przebiegajace z wytrgcaniem osadu znajduja zastosowanie
w ilosciowych oznaczeniach metodg miareczkowg. W metodzie tej nie ma uniwersalnych
roztworo6w mianowanych ani wskaznikoéw o charakterze ogélnym. Znaczenie praktyczne ma
argentometria, wykorzystujaca reakcje tworzenia trudno rozpuszczalnych soli srebrowych do
oznaczenia chlorkéw, bromkoéw, jodkow, rodankéw 1 cyjankéw. Najezesciej metoda
stragceniowg oznacza si¢ chlorki, stosujagc w zalezno$ci od $rodowiska reakcji — metode
bezposredniego miareczkowania (metoda Mohra) lub posredniego miareczkowania (metoda
Volharda).
Metoda Mohra oznaczania chlorkow polega na bezposrednim miareczkowaniu obojetnego
roztworu chlorkow za pomocg mianowanego roztworu azotanu (V) srebra wobec chromianu
(VD) potasu jako wskaznika.

Cl'+ Ag* — AgCl |

Po wytraceniu si¢ praktycznie calej ilosci AgCl nadmiar roztworu AgNO3 wytrgca chromian
(V1) srebra:

2Ag* + CrOs% — Ag2CrOs 4

ktorego brunatno czerwone zabarwienie wskazuje na koniec miareczkowania.

Przyklad Obliczy¢ mase chlorku sodu potrzebna do stracenia osadu AgCl z 25 cm®
0,15 mol/l roztworu AgNO:s.

M pgn0, =169,8 /mol
M .1 = 58,45 g/mol
Zachodzi reakcja:
NaCl + AgNO3 — AgCl { + NaNOs
Cl+ Agt — AgCl 4
N = Nag*
Nac = 3,75 - 10° mol = Maci / Mnaci
Mnact = 3,75 - 102 mol - 58,45 g/mol = 0,2192 ¢
Odp. 0,2192 g NaCl.



Inna metoda oznaczenia chlorkow — metoda Volharda polega na dodaniu do analizowanej
probki nadmiaru mianowanego roztworu azotanu (V) srebra, ktory odmiareczkowuje si¢
mianowanym roztworem tiocyjanianu amonu. Jako wskaznik stosuje si¢ w tym
miareczkowaniu atun zelazowo-amonowy (NHsFe(SOs), - 12H,0) w srodowisku kwasnym.
W punkcie koncowym miareczkowania jony zelaza (III) tworza z nadmiarem jonéw SCN-
czerwone kompleksy rodankéw zelazowych.

Podczas oznaczania zachodza reakcje:

Ag* + CI'— AgCI {
A" admiar) + SCN - — AgSCN |
SCN ~(nadmiar) + Fe** — Fe(SCN)**

Przyklad Odwazke Na,COs o masie 3,2040 g, ktéra zawierala niewielkg ilos¢ NaCl
rozpuszczono w wodzie destylowanej. Po zakwaszeniu kwasem azotowym (V) i dodaniu
25 cm® 0,1112 mol/l roztworu AgNO; nadmiar jonéw Ag* odmiareczkowano za pomoca
14,1 cm® 0,1017 mol/l roztworu NHiSCN. Obliczyé procentowa zawartos¢ NaCl
w analizowanej préobce.

Mnaci = 58,45 g/mol

Mase chlorku sodowego oblicza si¢ z rdznicy liczby moli AgNO3s wprowadzonego do probki
oraz liczby moli NH4SCN zuzytego do odmiareczkowania nadmiaru jonow Ag™:

(Vagno, *Cagno, —Vir,sen * Cnmgsen ) * M nac

(25-01112—141-0,1017)-5845
MNaCl = 1000

=0,07891g

Zawarto$¢ % NaCl:

%NaCl = O’07891-100% = 2,46%

Odp. Weglan sodowy zawiera 2,46% NaCl.

5. ZADANIA RACHUNKOWE

1. Ile graméw NacCl nalezy odwazy¢ w celu nastawienia miana ok. 0,1 mol/l roztworu AgNOs3
stosujac biurete o pojemnosci 50 cm? ? Odp. 0,2338 g

2. Na zmiareczkowanie roztworu NaCl otrzymanego przez rozpuszczenie 0,195 g soli
kamiennej w wodzie destylowanej zyzyto 26,6 cm® 0,1015 mol/I roztworu AgNOs. Obliczyé
procentowa zawarto$¢ NaCl w soli kamienne;j. Odp. 80,91%

3. Na zmiareczkowanie 20 cm? roztworu AgNOs o stezeniu ¢=0,09761 mol/l zuzyto 26,7 cm®

roztworu KSCN. Jakie jest stezenie molowe oraz miano (g/cm?®) roztworu rodanku ?
Odp. 0,07312 mol/l; Tksen = 0,007093 g/cm?



4. Probke mieszaniny czystych soli KCI i KBr rozpuszczono w wodzie i nast¢pnie dodano 25
cm® roztworu AgNO; o stezeniu €=0,0500 mol/l, ktérego nadmiar zmiareczkowano
zuzywajac 9,0 cm® roztworu NH4SCN, gdzie 1 cm?® roztworu NHsSCN odpowiada 1 cm?®
roztworu AgNOs. Obliczy¢ procentowa zawarto§¢ KCI i KBr w mieszaninie wiedzac, ze masa
probki wynosita 0,1537 g. Odp. 34,8% (m/m) KCI; 65,2% (m/m) KBr

5. lle procent CaCl, zawierata probka soli, jezeli po rozpuszczeniu 0,500 g na
zmiareczkowanie chlorkow zuzyto 32,0 cm® 0,1800 mol/l AgNO3 ? Odp. 63,8%



